
4/2009 – PROSINEC 2009 ZDARMA

Uzávěrka dalšího čísla: 10. března 2010

Těšíme se na vaše příspěvky – prosíme, dejte vědět o své činnosti, pište o tom, co vás v Maršově těší a co vás naopak trápí, jak byste chtěli 

zlepšit veřejné záležitosti obce a jak si představujete její další vývoj. 

MARŠOVSKÝ ZPRAVODAJ

Výřez veduty Maršova Joana Venuta z roku 1821 (Státní okresní archiv Trutnov)

Všem čtenářům přejeme krásné a klidné vánoční svátky 
a šťastné vykročení do nového roku.
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Vážení 

spoluobčané,

 ač to tak zatím 

venku moc nevy-

padá, blíží se konec 

roku a zimu máme  

v plném proudu. Informace o zajištění 

zimní údržby najdete na jiném místě 

zpravodaje. 

Konec roku je vždy období, kdy 

rada obce a zastupitelstvo připra-

vuje asi nejdůležitější dokument pro 

rok následující. Jedná se o rozpočet 

obce. Letos je to úkol obzvláště složitý 

a neradostný. Výpadek v příjmech 

způsobený úbytkem sdílených daní 

činí pro roky 2009 a 2010 téměř 4 

miliony korun. Pro ilustraci bych 

chtěl uvést, že v roce 2008 jsme měli 

z těchto daní příjem cca 9 600 000 

Kč. Takže výpadek ve výši téměř 20 

% je na, možná i za hranicí zvlád-

nutelnosti. Pro rok 2010 jsme tedy 

sestavili silně restriktivní rozpočet. 

Škrty se dotkly všech oblastí. Museli 

jsme krátit výdaje na provoz školy, 

na kulturu, na provoz radnice, na 

údržby na … zkrátka nezůstala oblast 

fi nancování, které by se úsporný režim 

nedotknul. Samozřejmě nejde jen 

o úspory. Zároveň hledáme možnosti, 

jak zlevnit provoz některých činností. 

V současné době se připravuje změna 

systému sběru a likvidace tříděné-

ho odpadu, na který obec značně 

doplácí. Pro nás, ekologicky smýšlející 

jedním dechem, dodávám, že třídění 

zůstane zachováno. Půjde o optima-

lizaci způsobu třídění. Předpokládané 

spuštění upraveného systému je od 1. 

dubna příštího roku. O nové podobě 

budeme včas informovat. Po novém 

roce chystáme také provedení revize 

smluv na dodávky elektrické energie 

a případné vyhledání jiného, levnější-

ho dodavatele. 

Dost již věcí nepříjemných. 

Obyvatele, kteří bydlí v blízkosti ulice 

Promenáda nebo ji využívají k dopra-

vě bych chtěl ujistit, že současná 

oprava není konečná. Po skončení 

zimní sezóny provedeme dosypání 

a cesta bude dokončena uzavíracím 

nástřikem. Také bych chtěl upozornit 

na spuštění webových stránek obce 

v „novém kabátě“. Na www.hornimar-

sov.cz  najdete jejich novou podobu. 

Počítáme se zkušebním provozem 

po dobu cca 2 měsíců. Po této době 

necháme zapracovat vaše připomínky 

(o které prosím) a provedení jazyko-

vých mutací.

Na závěr možná to nejdůležitější. 

Přeji všem příjemné a klidné prožití 

vánočních svátků a hodně, ale oprav-

du hodně radosti v kulatém roce 2010. 

    

Ing. Pavel Mrázek, starosta obce

Rada obce vydala dne 4.11.2009 nařízení 

Obce Horní Maršov č. 1/200 o odstraňování 

závad ve schůdnosti chodníků, místních komu-

nikací a průjezdních úseků silnic a o vymezení 

místních komunikací a chodníků, na kterých se 

nezajišťuje sjízdnost a schůdnost odstraňová-

ním sněhu a náledí.

Toto nařízení se zaměřuje především na 

problematiku zimní údržby. Stanoví způsob 

provádění zimní údržby a lhůty pro její prová-

dění. Stanoví také úseky, kde zimní údržba pro-

váděna není. 

K odstranění závad ve sjízdnosti a schůd-

nosti jsou radou obce  schváleny pro období od  

1. listopadu t. r. až  do 31. března následujícího 

roku tyto  lhůty :

(1) Vlastník místních komunikací je povinen 

závadu ve sjízdnosti v zimním období 

odstranit, popř.  zmírnit v době od 4:00 do 

20:00 hod., nejpozději do 4 hodin od zjiště-

ní;  v neděli a ve svátek v době od 6:00 do 

16:00 hod.; práce na odstranění závad ve 

schůdnosti musí být zahájeny do 2 hodin 

od zjištění závady, včetně výjezdu urče-

ných strojů. 

(2) Vlastník chodníku je povinen závadu ve 

schůdnosti v zimním období odstranit, 

popř.  zmírnit  nejpozději do 6:00 hod., 

v průběhu dne do 4 hodin do jejich vzniku, 

až do 22:00 hod.

(3) Mimo zimní období se závady ve schůd-

nosti a sjízdnosti odstraňují bez zbytečných 

průtahů tak, aby schůdnost a sjízdnost byla 

obnovena co nejdříve.

(4) V době sněžení se posyp komunikací ani 

chodníků neprovádí.

Jediným úsekem, kde není prováděna zimní 

údržba, je chodník u průjezdního úseku silnice 

II/296 na třídě Josefa II.v Horním Maršově, po 

pravé straně směr Trutnov v úseku od mostu až 

k čp. 40.

Obec jako vlastník komunikací má zákonnou 

povinnost provádět zimní údržbu na místních 

komunikacích, nikoliv i na účelových komuni-

kacích přičemž vlastnictví účelových  komuni-

kací není v otázkách zimní údržby podstatné. 

Výklad pojmů místní a účelová komunikace je 

následující: 

(1) Místní komunikace je veřejně přístup-

ná pozemní komunikace, která slouží 

převážně  místní dopravě na území obce 

Horní Maršov.

(2) Účelová komunikace je pozemní komuni-

kace, která slouží ke spojení jednotlivých 

nemovitostí pro potřeby vlastníků těchto 

nemovitostí nebo ke spojení těchto nemo-

vitostí s ostatními pozemními komunikace-

mi nebo k obhospodařování zemědělských 

a lesních pozemků. 

Nařízením je možné upravit pouze záležitos-

ti komunikací místních. Z tohoto důvodu zde 

nejsou uvedeny komunikace účelové a ostatní 

cesty, kde se zimní údržba sice provádí, ale kde 

tato povinnost ani není stanovena zákonem.  

Z výše uvedeného je patrné, že obec z vůle 

svých  zástupců zajišťuje zimní údržbu nad 

rámec povinností stanovených zákonem. 

Oproti předchozímu roku nedochází k zásad-

ním změnám v rozsahu zimní údržby komunika-

cí. Dochází však ke změně u některých poskyto-

vatelů zimní údržby komunikací, a to u okruhu 
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č.5 v Maršově III, kde smluvně zajišťuje údržbu 

pan Finger  a u okruhu č. 2 pan Šťastný. Proto vás 

žádám o shovívavost, než se vše řádně zaběhne. 

Další změna spočívá v osobě  koordinátora zim-

ní údržby. Koordinátorem  zimní údržby jsem 

nově já, technik Obecního úřadu Horní Maršov, 

Jiří Jirásek,  tel. 733 792 525. Na toto  číslo  mi 

můžete sdělit své připomínky a návrhy. 

Obec Horní Maršov nyní zajišťuje zimní 

údržbu  v následujícím rozsahu: 

Seznam okruhů pro zimní údržbu :

n Okruh č. 1: zastávka Mechanika, zastáv-

ky Temný  Důl, parkoviště a zastávka u pana 

Hampla, přístupová cesta p.Alberovský, Veselý 

výlet, chodník Temný Důl  od penzionu Tem-

ný Důl až po most u Masny (včetně), ulice Pod 

Třešňovkou, Mlýnská, Kovářská. 

Zajištuje: p. Hronovský 

n Okruh č. 2 : Promenáda, Pod Norou, K Vodo-

vodnímu údolí, Pod Černým vrchem, u čp. 

188,189, odbočka ke Koniarikům, Za Vodou, 

parkoviště Kopeček,  točka  a parkoviště Albeři-

ce

Zajišťuje: p. Štastný  

n Okruh č. 3 : hasičárna, náměstí, dvůr za 

obecním úřadem, parkoviště restaurace Knei-

fel, aut.zastávka Most, Malá Ulička, ZŠ a pro-

stor před kuchyní, Lipová ulice, čp.204, 205 až 

k mostu u Očistného centra

Zajišťuje:  p. Jankuj 

n Okruh č. 4 : chodník od prodejny Masna až 

po kostel (levá strana směr Trutnov), parkoviště 

u zdravotního střediska MUDr.Hančilové, zdra-

votní dopravní služba Lippert, Slovany, ulice 

Lukášova, Valmadiho, Tippeltova,  prostor za 

obchodem Zelenina

Zajišťuje: p. Maxa 

n Okruh č. 5:  Maršov III, Horská ul., přístupové 

cesty p. Veselý, p. Peška, p. Hudec, Malíškova ul., 

příjezdy k faře, cesta ke Kiškům, chodník k zdra-

votnímu středisku, most u Očistného centra, 

cesta p.Kobr, dočištění

Zajišťuje : p. Finger

Říjen letošního roku všechny překvapil 

vydatným sněžením. Kalamitní situace, která 

vznikla, přinesla značné dopravní problémy 

v rámci obce. Práce obecního úřadu v této době 

byla ze strany obyvatel hodnocena různě, pře-

vážně však negativně. Těm, kteří na úřad volali 

a  nabízeli pomoc  nebo „pouze“ poděkovali za 

provedenou práci, jsem moc vděčný a cením 

si, že dokáží vše chápat v souvislostech. Druhé 

skupině se pokusím předložit fakta. Zimní údrž-

ba je v Horním Maršově zajišťována smluvně 

poskytovateli zimní údržby. Tyto osoby nejsou 

profesionálními silničáři, kteří by mohli od září 

sedět se založenýma rukama a čekat na sníh. 

Své stroje nevlastní z důvodu zimní údržby, ale 

z důvodu jiné výdělečné činnosti. Je tedy pocho-

pitelné, že v říjnu musí dostát jiným závazkům. 

V této době nemají stroje ani upraveny pro zim-

ní údržbu, proto v těchto dnech byla údržba 

zajišťována pouze 3 stroji. Takže kritikům stylu 

„co jste dělali v létě“ nebo „od září máte být při-

praveni“ odpovídám, že na takovéto situace se 

nelze připravit, pokud obec nebude mít vlastní 

strojový park pro provádění zimní údržby.

 

Jiří Jirásek, 

technik Obecního úřadu Horní  Maršov
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Místní akční skupina Krkono-

še, o.s. (MAS Krkonoše) vyhlašuje 

v souladu se Strategickým plá-

nem LEADER a Programem roz-

voje venkova Výzvu k předkládání 

projektů. O dotace mohou žádat 

subjekty působící na území MAS 

(tedy v centrální části turistického 

regionu Krkonoše) - např. obce, 

zemědělci, začínající podnika-

telé, mikropodniky, neziskové 

organizace a další. Žadatelé si 

v této Výzvě rozdělí necelé 4 mili-

ony Kč. Mezi podporované oblasti 

patří např. stavba či rekonstrukce 

malokapacitního ubytovacího či 

| ZÍSKEJTE DOTACI TŘEBA I NA SVŮJ PROJEKT!
stravovacího zařízení, půjčovny 

sport. potřeb, sportovních zaříze-

ní – např. hřiště, koupaliště, jízdár-

na, hipostanice a nákup vybavení 

(Fiche č. 1 – Návštěva). Dále zlep-

šení základní dopravní a technic-

ké infrastruktury a vzhledu obcí, 

např. místní komunikace, veřejná 

prostranství, chodníky, parkové 

úpravy , zpevnění ploch, vodovo-

dy, kanalizace a ČOV (Fiche č. 2 – 

Vzhled obcí), stavba či rekonstruk-

ce budov pro podnikání, úprava 

povrchů, nákup nové technolo-

gie a modernizace výroby (Fiche 

č. 3 – Firma), stavební obnova nebo 

TROCHA STATISTIKY

K uzávěrce tohoto čísla 

zpravodaje byla jednotka Sbo-

ru dobrovolných hasičů obce 

Horní Maršov povolána v letoš-

ním roce k 31 události. Jednalo 

se o 6 požárů, 19 technických 

pomocí, 2 dopravní nehody, 2 

plané poplachy a 2 cvičení. 22 

zásahů proběhlo v katastru naší 

obce, 9 zbývajících mimo katas-

tr na území našeho kraje.

Mezi nejzajímavější zásahy 

patřilo zajištění bouřkou poško-

zené střechy bytového domu 

ve Svobodě nad Úpou, likvida-

ce požáru rodinného domu po 

výbuchu plynu tamtéž a záchra-

na paraglidisty z drátů vysokého 

napětí v Horních Albeřicích.

Právě zachráněný lidský život 

je tou nejkrásnější odměnou za 

práci, kterou obětavě vykonávají 

členové naší jednotky. Jejich pří-

mou zásahovou činností je letos 

statisticky potvrzena záchrana 

dvou osob! A to je tedy příjem-

ná a potěšující  statistika.   

CO NÁS TRÁPÍ

V letošním roce došlo ke 

změně zaměstnání hned 

u několika členů jednotky včet-

ně velitele. Tím je dosažitelnost 

členů během  jejich pracovní 

doby zase o něco horší. Jedná 

se o problém nejen naší obce, 

kdy obyvatelé do zaměstnání 

dojíždějí jinam. U nás se však 

situace oproti minulosti tímto 

skutečně zhoršila. Projevit se to 

nová výstavba k zajištění občan-

ského vybavení a služeb v oblasti 

školství, sociálních služeb, péče 

o děti, kultury, zdravotnictví, 

sportovních a volnočasových 

aktivit, tělovýchovy a integro-

vaných informačních a školících 

center - např. modernizace škol, 

rekonstrukce školních kuchyní, 

úpravy školních hřišť, rekon-

strukce zdravotních středisek, 

modernizace hasičských zbrojnic 

a požární techniky, vytvoření záze-

mí pro spolkovou činnost , vytvo-

ření a modernizace sportovišť 

s víceúčelovým hřištěm,  osvětlení, 

informační tabule, apod.(Fiche č. 

4 – Vybavení obcí a vzdělávání). 

Nebo např. stáje pro krávy, jalovi-

ce, býky, ovce, kozy a koně, dojírny 

a pastevní areály, haly pro chov 

drůbeže, jímky, hnojiště, stav-

by pro skladování, zahradnické 

stavby a zpracování biomasy 

a bioplynu (Fiche č. 5 – Ekolo-

gické podnikání).  Více informací 

najdete na www.mas-krkonose.

cz, kompletní znění Výzvy najdete 

v sekci „Ke stažení“. Příjem žádosti 

proběhne v termínu od 4. do 18. 

ledna 2010, do 14:00 hodin v kan-

celáři MAS v Prostředním Lánově, 

č.p. 39 (budova IC Lánov – 1. patro) 

v úředních dnech a hodinách zve-

řejněných na webu MAS. 

Bližší informace na e-mailu: 

rihova@mas-krkonose.cz, nebo 

telefonicky na čisle 732 494 146NEPLAŤTE VÍC, NEŽ JE NUTNÉ!!!
Občanské sdružení sociálních a fi nančních poraden 

s krajskou radou Svazu důchodců zahajuje

BEZPLATNOU SOCIÁLNĚ – FINANČNÍ PORADNU

Kdo může poradnu využívat ?

n držitelé průkazů ZTP, ZTP/P, TP

n senioři, sociálně slabší rodiny

n rodiny s dětmi n nezaměstnaní n ostatní klienti  

CO NABÍZÍME ?

n informace a pomoc při sjednávání slev

n dodávku plynu a el. energie u vybraného dodavatele, sleva až 

7 %

n služby vybraného mobilního operátora a pevné linky, sleva 10-

20 %

n pojištění domácnosti a nemovitosti, sleva 10-20 % (ZTP, ZTP-P 

u vybraných pojišťoven)

n pojištění za škodu způsobenou zaměstnavateli

n pohonné hmoty v síti vybraných čerpacích stanic

n zajištění fi nancí na pohřebné – program Pieta

n prevenci před nebankovními úvěry, předlužení a exekuci s mož-

ným dopadem na slabší sociální skupiny

n vyřízení žádosti na zateplení domu a její   zprostředkování se sle-

vou až 50 % od státu – ZELENÁ ÚSPORÁM

n nabídku pracovních příležitostí v poradnách  OSSAFP ČR po celé 

ČR

n kurzy fi nanční gramotnosti s osvědčením o odbornosti

Kontaktní místo: Hradec Králové: Všehrdova 194, 

Čtvrtek 10.30h – 12.30h

telefon: 518 321 861,739 623 273

e-mail: fi nancniporadna@seznam.cz

www.socfi nporadnycr.cz

CO NOVÉHO U HASIČŮ
může prodloužením dnes velmi 

dobrých výjezdových časů, ale 

v krajním případě i například 

absencí důležitého řidiče- stroj-

níka. Dalším zhoršením původ-

ního stavu je náhrada nákladů 

na výjezd mimo katastr obce. 

Tu řešil ještě do loňska paušální 

příspěvek za každý výjezd hra-

zený z prostředků kraje. Letos 

však kraj přispívá pouze do 

výše nákladů spotřebovaných 

pohonných hmot vyjádřených 

spotřebou dle Technického prů-

kazu vozidla. Tedy tabulkovým 

údajem, který neodpovídá sku-

tečným nákladům na specifi cký 

provoz techniky od studených 

startů až po mnoha motoho-

dinový provoz. Ve výsledku je 

příspěvek kraje na výjezdy naší 

techniky mimo katastr obce 

tak směšný, že ani neodpovídá 

spotřebě  papírových podkladů 

a příloh žádosti  a času stráve-

ném výpočty, natož výši skuteč-

ných nákladů mnohdy suplova-

né práce za jiné organizace kraje 

(např. u popadaných stromů 

Správa a údržba silnic).

Překvapil nás i přístup Hasič-

ského záchranného sboru našeho 

kraje, který nám letos nepovolil 

nutné měření naší nové dýchací 

techniky na odborném pracovišti 

trutnovské stanice. Dokázali jsme 

si poradit a po vyškolení u doda-

vatele jsme se stali prvními dob-

rovolnými hasiči v republice, kteří 

jsou oprávněni provádět měření 

a údržbu této techniky sami. Ñ

| UŽ JSTE TO SLYŠELI? VLAK ZE SVOBODY DO PECE! 

Ze Svobody nad Úpou se plánuje jednokolejná elektrifi kovaná železnič-

ní trať k dojezdu sjezdovky Javor v Peci pod Sněžkou. Trať by měla mít  

asi 15 kilometrů a měla by vést sedmi tunely a po devíti mostech. Vlaky 

by denně měly přepravit 1 500 až 2 000 lidí. V úseku z Horního Maršova 

do Pece by se trať dostávala na povrch pouze v místech zastávek, někde 

by byly stanice dokonce zcela v podzemí jako v metru...... Stanic by mělo 

být deset a už jsou hotovy i jejich návrhy. Každou navrhoval jiný renomo-

vaný architekt . Autoři studie počítají se zahájením výstavby nové želez-

nice ještě v současném rozpočtovém období Evropské unie, které skončí 

v roce 2013. Pokud se podle nich nepodaří evropské peníze sehnat nyní, 

později to bude ještě složitější. Podrobnější informace a dokumentární 

fi lm o plánovaném projektu najdete na:  http://cestovani.idnes.cz/na-

sjezdovky-krkonos-poprve-v-historii-vlakem-unikatni-studie-na-

videu-1nv-/igcechy.asp?c=A091013_185215_igcechy_tom
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Přístup zodpovědných orga-

nizací ukazuje, jak daleko jsou 

vzdáleni od nás, od skutečných 

problémů a reality a jak velký 

zájem na výkon státní správy 

v praxi mají. Podporu si předsta-

vujeme trochu jinak.

Možná ale všechny problémy, 

mnohdy připomínající klacky  

hozené pod nohy, nás nutí více 

bojovat a posilují nás. Za tento 

boj si zaslouží členové jednot-

ky poděkování. Poděkování za 

těžko srovnatelnou obětavou 

činnost (scházíme se pro přípra-

vu akcí, na školení a na výcvik 

již dvakrát týdně) náleží členům 

jednotky, poděkování za toleran-

ci patří také jejich rodinám, dále 

děkujeme zástupcům zřizovate-

le - obce a všem, kteří o naší čin-

nosti vědí a podporují nás.

Vám všem přejeme šťastné 

svátky a mnoho sil do nového 

roku. 

Ladislav Licek

ŽÁDOST NA PODÁNÍ 

NOVÉ CISTERNY

V pátek 13. listopadu se 

v budově Obecního úřadu 

v Horním Maršově opět setkal  

koordinační tým (Jerzy Wateha, 

Piotr Amborski, Pavel Mrázek, 

Ladislav Licek) projektu nazva-

ném PŘESHRANIČNÍ HASIČSKÁ 

JEDNOTKA  - Posílení ochrany 

bezpečnosti v česko polském 

příhraničí. Během tohoto jedná-

ní došlo k závěrečným konzul-

tacím, kompletaci všech příloh 

včetně Deklarace o vzájemné 

pomoci obou partnerských obcí 

a tím k závěrečnému „učesání“ 

žádosti o dotaci v rámci projektu 

zaměřeného na prevenci rizik. 

Žádost o dotaci na pořízení nové 

cisterny pro naší a partnerskou 

obec Myslakowice z Operační-

ho programu přeshraniční spo-

lupráce Česká republika-Polská 

republika 2007-2013 byla podá-

na na Společný technický sekre-

tariát v Olomouci ve sváteční 

úterý 17. listopadu. Nyní již její 

další osud bude záležet na hod-

notící komisi. Takže po pracích, 

pro které jsme udělali maximum 

možného, doufáme že ...

VÝJEZDY NA PODZIM 2009

Likvidace uniklého oleje

V pondělí 5. října večer je 

nahlášena olejová skvrna na 

hlavní silnici ( třída Josefa II. ). 

Po průzkumu jednotka zjišťuje 

olejovou skvrnu u autobuso-

vé zastávky. Zlikvidovali jsme 

ji pomocí sorbentu. Pomocí 

absorpčních deček jsme násled-

ně vysáli olej i z kanálu. Po 

následném monitoringu hlavní 

silnice jsme ještě zlikvidovali 3 

menší skvrny naproti kostelu.

Požár rodinného domu 

po výbuchu plynu

V úterý 13. října pět minut 

před čtvrtou hodinou ranní je 

naší jednotce vyhlášen poplach 

Operačním střediskem Hasičské-

ho záchranného sboru našeho 

kraje pomocí dálkového ovládá-

ní sirény. Hoří rodinný dům po 

výbuchu plynu ve Svobodě nad 

Úpou na Sluneční stráni, požár 

odřízl únikovou cestu z budovy 

osobám uvnitř. K dramaticky 

nahlášené události vyjíždí naše 

cisterna za pět minut následo-

vána dopravním automobilem. 

Na místo dojíždí naše naše jed-

notka jako první. V zadní části 2. 

nadzemního podlaží rodinného 

domku je vidět požár, z ostat-

ních oken budovy vychází 

hustý dým. Na místě je majitel, 

který nás uklidňuje zprávou, že 

se mu spolu s dcerou podařilo 

poškozený dům opustit před 

naším příjezdem. Lokalizač-

ní práce v místě nasazení jsou 

velmi nebezpečné vzhledem 

k částečné destrukci zadní stěny 

budovy poškozené výbuchem 

propan - butanu, který násled-

ně požár způsobil. Poškozený 

roh budovy v místě zásahu je 

provizorně podepřen trámy. 

Nasazujeme druhý vysokotlaký 

proud a z prostoru požářiště 

jsme po ochlazení vytáhli dvě 

propan - butanové lahve. Únik 

plynu z nich způsobil prvotní 

výbuch s následným požárem. 

Na balkón z přední strany budo-

vy jsme přes nastavovací žebřík 

nasadili přetlakový ventilátor. 

Ten pomáhá přes balkónové 

dveře celý objekt odvětrat od 

kouře a umožňuje při zlepšené 

viditelnosti provést průzkum 

celého patra a podlaží nad ním. 

Místní a trutnovská jednotka 

zajistila otevření zbývajících 

okenních otvorů pro umožně-

ní odvětrání. Z požářiště jsme 

vynesli materiál na zahradu 

a dohašovali ho proudem nasa-

zeným opět z naší cisterny. 

Dohlídku požářiště pak zajistila 

místní jednotka. O dalším postu-

pu následných prací pak musel 

rozhodnout statik. Při této udá-

losti jsme poprvé  použili naši 

novou dýchací techniku. Hasi-

čům zasahujícím u VT proudu 

přímo v požářišti se v porovnání 

s předchozím stavem pracovalo 

v takto nebezpečném prostředí 

přímo luxusně.

Odstraňování 

popadaných stromů

V období od 14. do 17. října 

byla jednotka povolána k cel-

kem šesti mimořádným událos-

tem, které způsobily pády stro-

mů  zatížených sněhem. Během 

těchto událostí v katastru naší 

obce a katastru Malé Úpy jsme  

odstranili celkem 42! ks stro-

mů popadaných na vozovku 

a ohrožujících tak bezpečnost 

provozu. 

Asi nejdramatičtěji vypada-

la situace časně ráno 17. října. 

K odstranění stromu v prosto-

ru křižovatky v Temném Dole 

musel být vedle pily nasazen 

i lanový naviják z cisterny, ve 

stejnou dobu spadl v katast-

ru Malé Úpy další strom přímo 

na policejní vůz, který zde pro-

jížděl. Posádka vyvázla bez zra-

nění a naše jednotka, zasahující 

tímto na dvou místech,  opatrně 

rozřezala  - po odstranění dal-

ších pěti stromů během cesty 

-  kmen a odstranila ho z poško-

zeného vozidla.

Povinná stáž na stanici HZS

V sobotu 17. října jsme se 

zúčastnili od letošního roku 

již pro naší jednotku povinné 

dvanáctihodinové služby na 

stanici HZS v Trutnově.  Jezdíme 

na ni 2x ročně  a  vždy ji spojí-

me s opět povinným výcvikem 

s dýchací technikou ve speciál-

ním polygonu. Na tuto službu 

jsme odjížděli po nočním výjez-

du ráno v 6.30. Byly i úvahy,  že 

po náročných třech dnech noč-

ních výjezdů službu zrušíme. 

Nakonec jsme vyrazili a službu 

jsme pojali spíše odpočinkově. 

Po ranním nástupu a zkouškách 

radiostanic, jsme se přesunuli 

do přidělené místnosti, v které 

jsme měli své zázemí celý den. 

Po snídani následovala příprava 

na výcvik v polygonu pro nosi-

tele dýchací techniky. Po ní se 

přesunula jedna část na úklid 

garáží a druhá na výcvik v poly-

gonu. Poté následoval oběd 

a příjemná přestávka. Po ní nás 
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Jak jsme vás již informovali v minulém 

čísle, lípa u fary v Horním Maršově se pro-

bojovala mezi 12 fi nalistů ankety Strom 

roku 2009, kam ji přihlásil SEVER – Stře-

disko ekologické výchovy a etiky Rýchory  

a Obec Horní Maršov.  Naše 400 let stará 

lípa je nejstarším stromem východních 

Krkonoš a ze všech letošních fi nalistů ros-

te v nejnáročnějších klimatických pod-

mínkách. Přesto je tak trochu zapome-

nutým klenotem – neví se, kdo ji zasadil, 

kdy a proč. Nepoutá se k ní žádný příběh 

(nebo o nějakém víte?), nestojí  u ní žád-

ný křížek, kaplička ani zázračná studánka 

a myslím, že leckdo z  místních obyvatel 

ani netuší, jaký poklad v obci máme.  

O vítězi ankety a konečném pořadí stro-

mů rozhodovala veřejnost - od srpna do 

října totiž probíhalo hlasování, do kterého 

se mohl zapojit každý, kdo se podepsal na 

hlasovací listinu či poslal dárcovskou SMS. 

Pro  lípu se podařilo shromáždit celkem 

2 561 hlasů. Sbírali jsme hlasy na maršov-

ské pouti, na dožínkách v Hradci Králové, se 

sběrem pomohli přátelé a příznivci z celé 

republiky. Získali jsme hlasy i ze zahraničí 

– z Německa, Francie, Španělska, Itálie... 

Podařilo se získat hlasy významných čini-

telů - jako např. tiskového mluvčího MŽP 

pana Jakuba Kašpara či bývalého ministra 

životního prostředí Martina Bursíka.

Tímto děkujeme všem, kteří nám 

se sbíráním podpisů pomohli, všem, 

kteří se na listiny podepsali, všem, kte-

| MARŠOVSKÁ LÍPA 
ŠESTÝ NEJZAJÍMAVĚJŠÍ STROM ČR ROKU 2009!

ří poslali dárcovské SMS a především 

pak všem, kteří se spolu se SEVERem 

a Obcí Horní  Maršov fi nančně podí-

leli na nákupu hlasovacích archů od  

Nadace Partnerství, která tímto způso-

bem shromažďuje prostředky na ošet-

ření vítězného stromu a na výsadbu 

nových stromů.

22. října se v Brně konal Koncert pro 

stromy, kde proběhlo slavnostní vyhlášení 

výsledků letošní ankety, kterého se zúčast-

nil současný ministr životního prostředí. 

Naše maršovská lípa získala  - co do počtu 

hlasů  - pěkné 6.místo a diplom s podpi-

sem pana ministra. Doufáme, že  letošní 

„proslavení“ jí pomůže i k znovunavrácení 

do seznamu památných stromů.

Šestý nejzajímavější český strom toho-

to roku by si to jistě zasloužil.

navštívili kolegové ze Rtyně v Podkrkono-

ší, kteří si prohlédli naší dýchací techniku, 

kterou budou v brzké době také pořizovat. 

V odpoledních hodinách se nás ujaly posád-

ky zdravotnické záchranné služby, které nám 

poskytly přednášku i praktickou ukázku prv-

ní pomoci. Naše pomoc u událostí nebyla 

během služby potřeba, ale i tak nám tato 

služba hodně dala, díky výcviku v polygonu 

a obětavým školícím osádkám ZZS. 

Otevření uzavřeného bytu – záchrana 

osoby

V sobotu 24. října odpoledne, během ško-

lení jednotky, které se konalo v naší hasičské 

zbrojnici, oznámil svědek události, že v budo-

vě sousedního bytového domu volá o pomoc 

starší paní, která se nemůže postavit.

Jednotka počkal na příjezd dcery uživa-

telky bytu, která měla klíče. Bohužel, uživa-

telka měla klíč z druhé strany dveří, proto 

jsme vnikli do bytu přes okno. V bytě jsme 

nalezli paní, která se nemohla postavit na 

nohy a byla intoxikována kouřem z potravy 

připálené na sporáku. Hasiči zajistili předlé-

kařskou první pomoc postižené do příjezdu 

přivolané Zdravotnické záchranné služby, 

asistenci při transportu postižené uživatelky 

do vozidla ZZS a odvětrání bytu přetlakovým 

ventilátorem. Byt byl následně předán dceři 

uživatelky.

Další sněžení a pády stromů

Ve středu 4.listopadu byla jednotka povo-

lána ke třem událostem. Opět odstraňujeme 

popadané stromy a větve v prostoru hlavní 

silnice (Maršov III. a Temný Důl) a v ulici Za 

Vodou, kde padající větve spadly přímo na 

zaparkovaný automobil. Zde jsme provedli 

odřezání další větve hrozící pádem.

Prověřovací cvičení

V úterý 10. listopadu dopoledne je nahlá-

šen požár v jedné z budov dětské léčebny 

Vesna v Janských Lázních. 

K nahlášené události vyjíždí cisterna za 

pět minut od sepnutí sirény. Na místo udá-

losti přijíždíme jako první jednotka. Žádné 

příznaky požáru však nejsou viditelné. Dostá-

váme od vrátné informace o požáru v IV. 

podlaží ubytovací části budovy. Po příchodu 

na toto podlaží jsme zjistili, že se jedná o pro-

věřovací cvičení jednotek požární ochrany. 

Naše jednotka provedla fi ktivní tvorbu útoč-

ného proudu a je připravena provést záchra-

nu ubytovaných pomocí evakuačních kukel 

směrem k evakuační lávce oddělení. K tomu 

jsme nakonec nedostali pokyn. Cvičení se 

zúčastnilo sedm jednotek PO. Na závěr násle-

dovalo vyhodnocení. Pro cvičení je typické, 

že bez jasných informací se těžko tvoří jasná 

představa o provedení úkolu. Právě s tímto 

problémem jsme se potýkali. Seznámili jsme 

se ale se zajímavým a důležitým objektem 

i s jeho vybaveností a specifi ckou činností 

při zásahu v takto členité stavbě. Po vyhod-

nocení všech chybiček víme, jak se zachovat 

v případě skutečné události.

UDÁLOSTI KOLEM NEJSTARŠÍHO STROMU 
VE VÝCHODNÍCH KRKONOŠÍCH

♠ okolo r. 1600 kdosi zasadil lípu u fary v Horním Maršově    (pravděpodobně jako 

součást stromořadí podél cesty ke  kostelu)

♠ 1740 požár fary v těsné blízkosti lípy; pravděpodobně po úderu blesku

♠ 1821 vznikl nejstarší obraz lípy

♠ 1868 požár kostela v sousedství stromu, opět od úderu blesku (z této doby pochází 

nejstarší fotografi e stromu)

♠ 1940 za kruté zimy na farské zahradě vymrzly všechny ovocné stromy

♠ 70. léta 20. století – rozsáhlé rozšíření hlavní silnice a zmenšení pozemku, na kterém  

lípa stojí, strom zůstal naštěstí nepoškozen

♠ 1979 tato lípa společně s lípou, která stávala  u vrat fary, prohlášena chráněným 

přírodním výtvorem s názvem Lípy u fary

♠ 1992 obě lípy zařazeny do kategorie památný strom

♠ polovina 90. let – kolem fary proletěl kulový blesk a zasáhl jiný strom v aleji

♠ 1998 Obecní úřad Horní Maršov požádal o zrušení ochrany lípy u vrat z důvodu 

špatného zdravotního stavu; strom byl pokácen. Současná lípa zbyla jako nejstarší 

strom v širém okolí.

♠ 1999 při letní vichřici spadly v těsné blízkosti dva mladší stromy

♠ 2003 u příležitosti Dne Země byly vysazeny tři nové lípy jako základ obnoveného 

stromořadí

♠ 2004, 2005, 2006 – rozsáhlá odborná ošetření starého stromu 

♠ 2007 lípa bez úhony přestála orkán Kyrill

♠ 2008 lípa bez úhony přestála orkán Emma

♠ 2009 lípa získala 6. místo v anketě Strom roku a byla pod ní obnovena lavička díky 

grantu, který SEVER získal od Nadace VIA 

Hana Kulichová
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Divadelní učebnice 

aneb České divadlo 20. století

24. září  nás ve škole navští-

vilo Divadélko pro školy z Hrad-

ce Králové. Připravili si pro nás 

zhruba 60minutový program, 

který obsahoval zajímavé věci 

z divadelní historie a taky velice 

vtipnou vložku. S herci jsme se 

dostali do počátků českého diva-

dla 20. století. Jako první scénu 

jsme zhlédli ukázku z repertoáru 

Osvobozeného divadla, mezivá-

lečnou atmosféru doplnil Karel 

Čapek a jeho, sice prozaická, Vál-

ka s mloky. V šedesátých letech 

20. století byla významná tzv. 

„divadla malých forem“, a pro-

to nám herci předvedli scénku 

z divadla Semafor od J. Suchého 

a J. Šlitra. Zazněla píseň Tereza, 

která byla zazpívána jmenovkyni 

(opravdu zcela náhodný výběr), 

už tohle napovídalo, že pokud si 

účinkující vybere někoho z pub-

lika, tak to bude Terka Ortová 

a taky, že se tak stalo. Hned při 

další scénce z repertoáru divadla 

Husa na provázku „Balada pro 

banditu“ potřebovali Eržiku, tak si 

ji vypůjčili z našeho rozesmátého 

publika. Terka nám dvakrát zmi-

zela za oponou, a i když neznala 

dialog, vše skvěle zvládla. A na 

závěr celého programu scénka 

z Divadla Járy Cimrmana ze hry 

„Vyšetřování ztráty třídní kni-

hy“. To jsme všichni okusili, jaké 

to bylo, učit se v době, kdy byly 

povoleny třídní tresty, rákoska 

apod. (samozřejmě jenom jako). 

Nikomu se nic nestalo, jen nás 

více bolela bránice a ústa. Pan 

učitel v ukázce chtěl vědět, kde 

je třídní kniha, která se ztratila 

před sedmi lety. Nikdo to nevě-

děl, ani Hladík, Dvořák, Haider, 

| CO SE UDÁLO V ZÁKLADNÍ ŠKOLE
Puhlovská ani Vořechovská, 

nebo to jen zapírali? Všem se 

netradiční hodina o vývoji diva-

dla moc líbila. Děkujeme hercům 

Michalu Moravcovi a Vítu Toníč-

kovi. Dokázali si krásně pohrát 

s českou historií.

 Za 9. třídu 

Michaela Rajtárová 

a paní učitelka Eva Hloušková    

Cesta dřeva 3. a 4. třídy

Dne 7. 10. byla naše třída, tj. 

3. a 4. ročník, pozvána na faru 

v Horním Maršově. Tam už na 

nás čekala paní Kulichová z eko-

logického střediska SEVER. Pod 

čtyřistaletou lípou nám poutavě 

vypravovala o těžbě smrkové-

ho a bukového dřeva, o plavení 

smrkového (neboli lehkého) dře-

va po řece Úpě a o pálení dřeva 

bukového, tzv. těžkého. Všechny 

nás zaujalo pěkné vypravování 

o stavbě milířů, tak jsme se těšili, 

až opravdový milíř uvidíme. Díky 

nadšencům ze SEVERu, kteří 

o prázdninách dva milíře posta-

vili, jsme mohli spatřit zajímavý 

průřez milířem. Dozvěděli jsme 

se, nejen z jakých částí se milíř 

skládá, ale i jaké nebezpečí hro-

zilo uhlířům při práci. Nakonec se 

sluší poděkovat nejen za dárečky 

včetně vypáleného dřevěné-

ho uhlí, ale zvláště za zajímavé 

vyprávění paní Kulichové.

Za žáky 3. a 4. ročníku napsala 

třídní učitelka Zdeňka Hrnčířová

Pobytová akce 6. a 7. třídy 

– Pomezní Boudy

Původně plánovaná akce měla 

název „Cesta za pohádkou“, leč 

člověk míní a Krakonoš mění… 

Po nevídané říjnové nadílce sně-

hu jsme museli program celého 

pobytu přizpůsobit nově vznik-

lým podmínkám. Vyrazili jsme 

tedy v úterý ráno autobusem 

na Pomezní boudy, kde nás sice 

přivítala pohádkově zmrzlá kra-

jina jako u Ledové královny, ale 

protože i v chalupě bylo jaksi 

ledovo, vybalili jsme zásoby tep-

lého čaje, stanovili si pravidla pro 

pobyt, seznámili se s programem 

a vyrazili jsme do terénu. Prvním 

zastavením bylo informační stře-

disko, kde jsme si prohlédli rohač-

ky a ochotná paní Holomíčková 

nám vyprávěla o historii obce 

a dalších zajímavostech ze živo-

ta horalů. Odtud jsme vyrazili 

k nejvýše položenému kostelu 

v ČR. Cestou jsme minuli dvě 

pohádková zastavení, na která 

se budeme těšit na jaře, pro-

tože teď nebylo možné vyvinout 

nějakou další aktivitu - vše bylo 

pod sněhem, Krakonoš se oprav-

du vyřádil. V mlhavé krajině se 

ale dostatečně vyřádily i všech-

ny děti, které skákaly do sněhu, 

koulovaly se a procházku si pěk-

ně užily. Po návratu se děvčata 

vrhla, kam jinam než do kuchy-

ně, aby uvařila čaj a upekla klu-

kům překvapení - borůvkový 

koláč, který se jim moc povedl. 

Hoši mezitím byli také pilní, stří-

hali barevné lístečky na odměny 

za soutěže. Úspěch měla hra, 

při které děti pobíhaly po chalu-

pě a hledaly citáty a přísloví, ale 

i klubíčko pravdy, kdy jsme se 

o sobě i o těch druhých měli šan-

ci dovědět víc. Her byla spousta, 

děti sbíraly lístečky, z kterých na 

závěr společnými silami vytvořily 

pyramidu.

Katka Kraibichová, 7.tř. 

a paní učitelky Marie Kučerová 

a Jana Kopecká

Divadelní představení 

„Bílý havran“

V pondělí 2. listopadu 2009 

celý 1. stupeň zhlédl v naší 

tělocvičně divadelní předsta-

vení „Bílý havran“. Jednalo se 

o vystoupení jednoho herce, 

který nás jako indiánská babič-

ka provedl celým příběhem. Její 

vypravování se týkalo šamana 

Kujkunaka, který v převtělení 

Bílého havrana, přinesl lovcům 

oheň. V průběhu vyprávění se 

děti mohly seznámit s různý-

mi neznámými nástroji. Cel-

ková úroveň představení však 

nepůsobila na děti příliš dobře 

a představení je nezaujalo.

Monika Dostálová

Mikuláš v základní škole

Letos se sice tradiční miku-

lášská zábava na naší škole 

nekonala, ale přesto děti z prv-

ního stupně o svého mikuláše 

s čerty a anděly nepřišly. Naši 

deváťáci se rozhodli, že si ten-

tokráte zahrají na nadpřiroze-

né bytosti sami. Během první 

hodiny navštívili všechny třídy 

1. stupně.

Samozřejmě nejvíce zapů-

sobili v první třídě, kde rozdali 

nadílku, kterou pro své žáčky 

připravila jejich třídní učitelka. 

Ve vyšších ročnících sice tolik 

hrůzy nenahnali, ale přesto 

si čerti nějaké děti do pekla 

odvedli. Ještě že s mikulášem 

přišli andělé, které tyto zlobivce 

(samozřejmě po jejich slibu, že 

se polepší) z pekla vysvobodili. 

Děti ve 3. a 4. třídě hrdinně brá-

nily i paní učitelku, která je pod-

le nich velmi hodná.

Tato hodina byla určitě zpes-

třením posledního dne v týdnu 

a předzvěstí následujících udá-

lostí.

Eva Hloušková
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Zdá se to téměř neuvěřitelné, ale je to již 

patnáct let, kdy jsme – coby skupinka nadšen-

ců – založili občanské sdružení SEVER – stře-

disko ekologické výchovy a etiky Rýchory.  

Naším cílem bylo usilovat prostřednictvím 

praktické ekologické výchovy, vzdělávání 

a osvěty o prohloubení odpovědného jednání 

vůči přírodě a planetě i mezi lidmi navzájem.

A jako nezisková organizace, začínající 

téměř z nuly, jsme rozhodně neměli na růžích 

ustláno. O to více jsme si vážili a vážíme vás 

všech, kteří jste nám podali pomocnou ruku 

a podpořili nás, všech, kteří jste nám drželi 

palce a pomohli překonat nejrůznější potíže, 

potěšili nás vlídným slovem a uznáním. 

A jaké byly naše začátky? Na podzim 1994 se 

nám podařilo sehnat prostory ve druhém  patře 

zdejší základní školy. Od listopadu 1994 do led-

na 1995 jsme se postupně stěhovali z vrcholku 

Rýchor k jejich úpatí a hned na jaře 1995 jsme 

odvedli první pobytové akce pro školní skupi-

ny. Protože se však prostory v maršovské škole 

teprve upravovaly, pronajali jsme si dočasně 

jednu rekreační chalupu v Horních Albeři-

cích. Od léta téhož roku pak začalo 

fungovat, byť zpočátku v poněkud 

provizorních podmínkách, naše 

zázemí v již zmíněné maršovské 

škole (a jedno z našich praco-

višť zde sídlí dodnes). 

První akcí na SEVERu v Mar-

šově byl r.1995 červencový 

pobyt pro americké studenty 

Global Works – bydleli tehdy ješ-

tě „na staveništi“ - budoucí pokoje 

byly  zatím jen naznačeny tenkými 

sádrokartonovými příčkami a nemě-

ly samostatné elektrické rozvody, 

takže když někdo v noci zmáčkl kde-

koli vypínač, rozsvítil všude všem. 

S nadhledem to zvládli nejen Ame-

ričané, ale i následující účastníci z českých škol, 

stavební fi rma i sami Seveřané. 

V roce 1995 jsme měli k dispozici pou-

ze tyto pronajaté a nedostavěné prostory 

a 4 zaměstnance. Naši činnost tvořily převážně 

pobytové akce pro školy, vznikl první jarmark 

ke Dni Země  a první semináře učitelského klu-

bu SEVERKA…. 

Od té doby se naše organizace značně  

rozrostla, a to hned v několika směrech: v sou-

časnosti máme 25 zaměstnanců a 4 pracoviš-

tě -  pobytové středisko v Horním Maršově, 

pobočku se zázemím na krátkodobé výukové 

programy v Litoměřicích, pobočku se zázemím 

na krátkodobé výukové programy v Hradci Krá-

lové a centrální pracoviště v Trutnově. Pokud 

jde o vlastní nemovitosti, máme pozemek ve 

Sklenařovickém údolí pod Rýchorami, starou 

roubenku v Temném dole a  budovu býva-

lé fary v Horním Maršově, kterou postupně 

opravujeme a budujeme zde centrum DOTEK 

– Dům obnovy tradic, ekologie a kultury. K 15.

narozeninám jsme dostali opravdu pěkný 

dárek – ministr životního prostředí schválil 

| SEVER MÁ PATNÁCTÉ NAROZENINY
naši žádost na několik desítek milionů Kč 

na opravu fary. Jako místní občané se s naší 

činností setkáváte tady v Maršově přede-

vším na různých akcích pro veřejnost – ať už 

jde o tradiční Dny Země, vánoční pobejtky, 

festival DOTEKY, Masopust, řemeslné díl-

ničky ... a žáci místní školy a školky využívají 

naše výukové programy.

Základem naší činnosti bylo sice od 

počátku vedení pobytových výukových 

programů (obvykle týdenních) pro základní 

a střední školy, avšak k „pobytovkám“ přiby-

ly brzy především díky pracovištím v Hradci 

Králové a Litoměřicích krátkodobé výukové 

programy (i pro mateřské školy), zájmové 

kroužky a letní tábory. Za 15 let prošlo těmi-

to programy více než 120 000 dětí a mla-

dých lidí. Postupně jsme rozšířili i nabídku 

osvětových akcí – od drobných místních 

až po ty, na které přijde několik stovek lidí, 

tradicí se stal Krkonošský jarmark ke Dni 

Země tady v Horním Maršově či každoroční 

výstavy v Hradci Králové. Vzdělávání učitelů 

jsme postupně rozvinuli od jednorázových 

seminářů až po soustavné, dlouho-

dobé kurzy a vedení rozsáhlého 

specializačního studia pro 

školní koordinátory ekolo-

gické výchovy a poskyto-

vání poradenství školám, 

našimi vzdělávacími akcemi  

prošlo asi 10 000 pedago-

gů.  K činnostem, které jsme 

museli dále zvládnout, patřila 

i práce s médii, vydávání vlastních 

publikací a pomůcek. Neodmyslitel-

nou součástí naší práce je podávání 

grantových žádostí, bez nichž se 

žádná nezisková organizace neo-

bejde. Zajímavou zkušenost pro 

nás představovala koordinace, rea-

lizace a administrace několika velkých, často 

několikamiliónových grantů podporova-

ných z Evropského sociálního fondu a  zapo-

jení do mezinárodních projektů. Vedeme 

také  ekoporadny,  občas vzděláváme i další 

skupiny (např.drobné zemědělce a podni-

katele), čas od času připravujeme odborné 

posudky, zpracováváme studie a analýzy.

Máme za sebou dlouhou cestu, na které 

jsme se museli vyrovnávat s  nejrůznějšími 

obtížemi jako je např. trvalé shánění fi nanč-

ních prostředků (jako nezisková organizace 

nemáme „své jisté“), nedostatek prostor, 

vysoké pracovní vytížení (pracovní doba 

po večerech a víkendech), nepodpora okolí, 

lidská závist a hloupost atd. Na druhé straně 

jsme měli obrovské štěstí, protože jsme na 

této cestě potkali řadu dobrých lidí, ať už 

v řadách vlastních obětavých zaměstnanců, 

dobrovolníků, přátel, podporovatelů, pří-

znivců, sousedů  – a to je ze všeho nejdů-

ležitější. DĚKUJEME VÁM.

Hana Kulichová

www.sever.ekologickavychova.cz

| MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA
Tak jako každý rok, i letos se konala mikuláš-

ská nadílka, která je v naší obci již každoroční 

tradicí. Nadílka proběhla v sobotu 5.12. v míst-

ní tělocvičně. Byly zde připraveny soutěže pro 

děti, při kterých si mohly zasoutěžit a vyhrát 

ceny v podobě bonbónů či sušenek. K tanci je 

vyzval Anděl, který s dětmi tančil a dělal vlá-

ček po celé tělocvičně. Nakonec děti navštívil 

Mikuláš a čerti , kteří přečetli všem jejich hříchy 

a odpustky ze svých knih. Za básničku dostaly 

děti balíčky a jiné drobnosti, které jim udělaly 

velkou radost.

Děkuji všem dobrovolníkům za pomoc 

a všem, kteří jste za námi do tělocvičny přišli 

pobýt a doufám, že se zase setkáme na příštích 

akcích.

Lada  Karlíková

| MARTINSKÁ SLAVNOST
V podzimním odpoledni dne 10. 11. 2009  

se vydalo několik desítek rodin s dětmi a jejich 

rozžatými lucerničkami za zvuků muziky od 

maršovské školy. Průvod již za úplné dny došel 

až do hřbitovního kostela, kde program pokra-

čoval. Účastníci si vyslechli příběh o bývalém 

římském vojákovi, posléze knězi Martinovi.

Tento příběh o solidaritě (daroval žebrákovi svůj 

plášť a jídlo) se pak naživo „odehrál“ před starou 

bývalou farou. 

Akce v biskupském sále fary pokračovala 

hostinou, tanečky a zpíváním. 

Děkujeme všem pomocníkům, zejména pak 

Lucce Antalové za výborné ztvárnění sv. Marti-

na na koni.

Yva Piňosová, SEVER

| VÁNOČNÍ POBEJTEK
Tentokrát byla tradiční předvánoční akce 

(pořádaná již třináctý rok ) pojata zároveň i jako 

Den otevřených dveří střediska SEVER, které 

letos slaví 15 let. Asi padesát návštěvníků, kteří 

přišli v sobotu 12. prosince, si tak mohlo pro-

hlédnout i dokumentaci z historie a činnosti 

SEVERu. Do slavnostní  atmosféry uvedl pří-

tomné koncert vánoční hudby v podání sester 

Klempířových, Báry Kulichové a Martiny Skuč-

kové. A pak už měli malí i velcí prostor pro vlast-

noruční výrobu ozdob, svíček, perníků, vánoč-

ních dekorací  a drobných dárečků.  Věříme, že 

všichni odcházeli příjemně naladěni na blížící se 

vánoční svátky.

Hana Kulichová
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| NABÍDKA KULTURNÍCH A SPOLEČENSKÝCH AKCÍ V ZIMĚ 2009/2010 

| sobota 26. prosince

ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ J. J. RYBY A DALŠÍ SKLADBY

Kostel sv. Kateřiny Alexandrijské v Mladých Bukách v 19.30.

Účinkují: Musica Antiqua Trutnov a sbor Krkonošské Collegi-

um musicum.

| pondělí 28. prosince

VÁNOČNÍ KONCERT

Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Horním Maršově v 19.30.

hrají: Radomír Matyska - soprán saxofon, Martin Matyska - var-

hany

| sobota 20. února 2010

HASIČSKÝ BÁL

Tradičně v místní tělocvičně od 20.00, hraje kapela Alibi-

Rock. 

| sobota 13. března 2010 

MEZINÁRODNÍ SJEZD ROHAČEK MALÁ ÚPA - KOWARY

Podrobnosti najdete na webových stránkách www.malau-

pa.cz a www.kowary.pl. Start závodu je ovlivněn sněhovými 

podmínkami! Bližší informace: M.Holomíčková, 733 328 054 

- 499 891 112

DOTEK – DŮM OBNOVY TRADIC, EKOLOGIE A KUL-
TURY V HORNÍM MARŠOVĚ vás zve na tyto akce:

| sobota 16. ledna 2010 | 10.00

ZIMNÍ SJEZD RÝCHOR A STAVĚNÍ IGLÚ

Společný sraz na náměstí v Horním Maršově. Sáňky, pekáče, 

pytle se senem s sebou. Lyže a snowbordy nikoli!

Vystoupáme na Rýchorskou boudu, kde vás čekají zábavné 

sněhové aktivity – např.stavění iglú. Poté sjedeme zpět do 

Maršova. Zdarma. Určeno pro širokou veřejnost. Pozor – ter-

mín se může změnit v závislosti na počasí. 

Bližší informace: SEVER, tel.739 203 206, www.sever.ekologic-

kavychova.cz

| sobota 13. února 2010 | 14.00–17.00

MASOPUST

Veselý masopustní průvod a rej maškar na náměstí v Hor-

ním Maršově, který je zakončen karnevalem masek v Pohád-

kovémsále školy. Sraz masek ve 14.00 před střediskem SEVER 

v Horním Maršově. Cena 5 Kč, masky zdarma. Pro širokou 

veřejnost.

Bližší informace: SEVER, tel.739 203 208, www.sever.ekologic-

kavychova.cz

| sobota 27. března 2010 | 14.00–17.00

JARNÍ HRÁTKY SE STARÝM PAPÍREM

Přednáška o recyklaci papíru, využití a zpracování starého 

papíru. Vyrobíme ruční papír a z něj drobné upomínkové

předměty, přáníčka, jarní pozdravy atd. Cena : 100 Kč. Pro širo-

kou veřejnost. Koná se v prostorách střediska SEVER, budova ZŠ 

Horní Maršov. Závazné přihlášky nejpozději dva dny předem 

na tel. 739 203 208 nebo sever-dotek@ekologickavychova.cz

HORSKÁ JAZYKOVÁ ŠKOLKA 

VE SVOBODĚ NAD ÚPOU

Rádi bychom všem rodičům oznámili, že se co nevidět bude 

ve Svobodě nad Úpou, ve vile Anna na Sluneční stráni, 

otvírat  jazyková školka. Svobodu jsme si vybrali kvůli její 

strategické poloze mezi Trutnovem, Pecí, Maršovem, Ml. 

Buky a Janskými Lázněmi. 

Vila Anna je krásná čtyřpodlažní vila s velkou zahradou 

okolo.

A proč zrovna jazykovou školku a proč zrovna my? Již třetím 

rokem podnikáme v Janských Lázních v jednom z penzionů. 

Rozhodli jsme se proto natrvalo přesídlit sem. Můj syn nav-

štěvoval jazykovou školku v Praze a jeho angličtina je skvělá, 

nechci ho o ni zde, na čerstvém vzduchu, připravit. Doufám, 

že si najde své zájemce i mezi vámi. 

n Všechny podnikatelské i "životní" projekty mohou být 

úspěšné či naopak. Aby naše podnikání bylo úspěšnější, 

dohodla jsem se s pražskou jazykovou školkou Baby Bee na 

spolupráci. Pomohou nám co nejrychleji vytvořit kreativní 

a profesionální zázemí pro naše děti.

n Brzy vás budeme informovat o termínech dní otevřených 

dveří, abychom se mohli blíže seznámit.

n Pro zvídavé rodiče přikládám kontakt. Můžete nás ve vile 

Anna navštívit.

n Těším se na vás, na vaše otázky, připomínky, nápady, pozi-

tivní kritiku, prostě na všechno. 

n Budete-li mít zájem své dítě do školky přihlásit, pro první 

zájemce připravujeme zvýhodněné ceny. Svým včasným 

rozhodnutím nás velmi potěšíte.

Veselé Vánoce přeje Lucie Buková, 

777 264 028, luciebukova@seznam.cz

Ç inzerce


